

首届中国医学人文大会百年名院论坛圆满召开

百年名院探寻 穿越 收获之旅

▲医师报记者 宗俊琳 许奉彦 陈惠 黄晶 见习记者 张晶

“100多年前，一大批西医院相继出现，历经时代的洗礼，成为了屹立于医疗行业的精神瑰宝。”9月8日下午，在首届中国医学人文大会上，由医师报社和哈尔滨市第一医院共同承办的“百年名院论坛”于北京京西宾馆召开。论坛主席、医师报社常务副社长兼执行总编辑张艳萍女士开场如是说，与现场千余参会人员同样激动与自豪之

情，溢于言表。自此，百年名院探寻之旅由宣传报道走向了互动交流。

论坛历时近5个小时，主要包括上半场的“人才·百年树人工程的重要启示”、“学科·历史与现代融合下的学科建设与发展”和下半场的“文化·百年医院历史人文图景”、“管理·百年传承的管理法宝”共计4大主题的专题报告。

首都医科大学附属北京同仁医院党委副书记刘雁谈“建设高层次人才队伍，提升医院核心竞争力”、湖南省人民医院院长祝益民讲“百年医院学科建设的传承与创新”、长治市人民医院院长李俊说“传统中医药文化与红色文化建设人民满意的老区医院”、苏北人民医院副院长徐道亮呼吁“加强人文建设、回归医学本源”、

北京大学人民医院党委书记赵越总结“东西方文化融合与医院管理”。

论坛期间，长治市人民医院院长李俊、复旦大学附属中山医院院办副主任杨震分别主持了“现代医院管理制度与百年医院的融合与碰撞”及“百年名院传承、创新与发展”两个主题圆桌讨论，与会专家、医院管理人员借此机会，相互交流、借鉴、提高。

一场百年名院论坛，实至名归，不愧为一场百年名院文化、历史、学科、管理、乃至于品牌和未来的百年探寻之旅、思考之旅、精神丰碑的穿越之旅。



阅读全文
扫一扫

曾益新 没有人文精神的医生 就是没有翅膀的鸟

抓好源头，培养具有人文情怀的年轻医师

行医是高尚的职业。古语讲，“至善至乐，莫过于救人一命”，“凡大医治病，必先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦”。这些都是我国传统医学历来强调的救死扶伤、道济天下的医德。

医务人员的人文素养和医德医风，直接影响群众就医体验

和改革“获得感”，坦率地讲，一些医患沟通上的问题甚至医患矛盾的发生，与有的医务人员人文素养不足也有关系。大医精诚、医者仁心，医德尤为重要。

要加强医学教育的思想政治引领和价值引领，坚持育人为本、立德树人，把德育作为医学人才培养的首要内容，

将人文教育和医德培养与专业教育有机结合，培养学生“无负司命之责”的职业思想，引导医学生将预防疾病、解除病痛和维护群众健康权益作为自己的职业责任，使医学成为有情怀、有温度的科学。要坚持文化引领，倡导传帮带，使学生在老师的培养关爱中、

言传身教中感受人文素养和职业精神，在浓郁的文化氛围中受到熏陶、成长成才。要教育广大医务工作者自觉珍惜职业岗位，弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神，可以说，没有人文精神的医生，就是没有翅膀的鸟。

转变理念，加强对在职在岗医务人员的人文关怀

要让医疗服务充满人性的温度，医务人员对患者有一颗关爱的心是至关重要的。

对于医院管理者而言，在要求医务人员去关爱患者之前，首先要让医务人员得到关爱，因为得到关爱的医务人员才能更好地去关爱患者。传统

管理观念把管理者与被管理者设想为约束与被约束、控制与被控制、监督与被监督的紧张对立的关系。

我们的医院管理者要摒弃这种管理理念的弊端，要尊重医务人员，理解医务人员，关心他们的工作、生活和事业的

发展，为他们搭建施展才华的平台，倡导、鼓励他们勤奋上进，在为患者服务的过程中实现自身的价值，追求工作的幸福感。

要让医务人员知道，对医学知识与技能掌握得再好，如果对患者没有爱心，不会去关心患者，不懂得患者的心理，也难以成为

合格的医务人员。所谓“大医”都是始于心诚，而成于精湛。



阅读全文
扫一扫
观看视频

张雁灵 为何医学发展成绩瞩目 对医生失望却日益增长

医学的诞生伴随着同情和照顾，而不单是技术

近年来，医学人文是什么？开展医学人文干什么？人文和医学的关系如何处理等认识并不到位，人文和医学结合的实践也有差距。

“医学，是随着人类痛苦的最初表达和减轻这份痛苦的最初愿望而诞生的”。医学从诞生那一天起，就不是单纯的技术，伴随它同时产生的是对

患者的同情和照顾，是人道主义的关怀。

只有将医疗技术与医学人文融合在一起，才能构成完美的医疗服务。它是用于行善还

是作恶，造福还是危害，需要医学人文的引导和规范。正如郎景和院士所说：“没有人文精神的科技是破坏力，医疗技术尤其如此”。



杨民副会长、南京医科大学王锦帆教授、协和医科大学出版社社长袁钟、王德主任、张艳萍执行总编辑、医学人文杂志社副总编赵美娟为优秀特约通讯员颁发了荣誉证书。

2016-2017 年度优秀通讯员 (排名不分先后)：

- 缙永强 西安交大一附院
- 韩冬野 清华长庚医院
- 郝金刚 山东卫生报刊社
- 江丽波 哈尔滨市第一医院
- 姜海婷 南京医科大学
- 林剑辉 丽水市人民医院
- 仇玉青 中日友好医院
- 吴倪娜 江苏省人民医院
- 徐湘 山西省汾阳医院
- 张艳利 承德市中心医院
- 周瑾睿 湖南省人民医院
- 钟艳宇 北京大学人民医院
- 朱素颖 中山大学孙逸仙医院



阅读全文
扫一扫
观看视频